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IV. Filozófia-Néprajz

Moritz Schlick: A filozófia fordulata

Moritz Schlick (Mauritz Schlick) 1922-ben lett a bécsi egyetem tanszékvezetõ professzora. A köré gyûlt filozófusokat Otto Neurath 1929-ben nevezte el Bécsi Körnek, Wissenschaftliche Weltanschauung: der Wiener Kreis címû közleményükben.A körhöz tartozó filozófusok alapvetõen az idealizmust képviselték, nyelvi felfogásukban pedig a formalista, neopozitivista logikai nyelvelméletet vallották magukénak. A nyelvben egyoldalúan csak az igazságértéket keresték.

Schlick a filozófia fejlődésének problémájának vizsgálatába kezd. A Schlick-i kérdés az, hogy a filozófia elért-e bármilyen előrelépést az elmúlt századokban. Ennek megfelelően a vizsgálat időintervallumának meghatározását a jelenkor, és egy régi nagy filozófus közötti szakaszba helyezi. Arra a következtetésre jut, hogy az elmúlt századokban a filozófia fejlődését meggátolta a filozófusok bizalmatlansága elődeikkel szemben, hiszen a nagy gondolkodók elődeik rendszereit nem használják, újakat igyekeznek alkotni. Így néhányan elődeik kritizálásával próbálnak új, jobb filozófiát létrehozni, mások pedig saját, új rendszereket hoznak létre. Ami bizonyos, hogy ez a hozzáállás stagnáláshoz vezet. 


A filozófia egységes rendszeréhez ez az általános hozzáállás nem vezethet. A filozófiai rendszerek káoszának folytonos reformtörekvésekkel nem lehet véget vetni. Schlick viszont afelől meg van győzve, hogy a fordulópontjához ért a korai filozófia. Az egységes rendszert, mely kielégítő lehet, a logika segítségével látja megvalósíthatónak. Leibniz, Frege, Russel és Wittgenstein nyomdokaiban véli egy stabil rendszer felépítésének lehetőségét. A régi logika fölé kerekedik ez a matematikai logika. 

A kérdés tehát továbbá, hogy a logika miképpen válhat eszközévé a filozófiának? „A logikai”, mely tisztán formálisat jelent, válik a lényeggé. A tiszta formák lényege, hogy minden ismeret kifejezés, és ábrázolás, mely a nyelven keresztül történik. Minden ismeret csak a formája révén ismeret.

Tehát az emberi megismerőképesség vizsgálata helyébe a kifejezés és ábrázolás, tehát minden lehetséges nyelv vizsgálata lép. 

Mindaz megismerhető, ami kifejezhető, és ami kifejezhető arra értelmesen rá lehet kérdezni. Tehát értelmes problémák esetén mindig eljuthatunk a megoldáshoz.

A verifikáció aktusa, ami a megfigyelésen alapul lesz a megoldás útja. Az új filozófiában tehát az ismeretek rendszere helyett az aktusok rendszerére kell koncentrálnunk, arra a tevékenységre, mellyel a kijelentések értelmét tárjuk fel.

A neopozitivista filozófusok a felfedezést nem tekintették a tudomány elmélet feladatának. A verifikációt sem a megismerés konkrét megközelítésében, hanem a tudományos törvények igazolásának idealizált modelljét, logikai rekonstrukcióját igyekeztek megalkotni. A tapasztalati igazolás logikai rekonstrukcióját nevezték a verifikáció elvének.

A filozófia feladata a tudományos tételek tisztázása, a tudományoké pedig az, hogy verifikálják ezeket a tételeket. A tudományban a kijelentések igazságáról van szó, a filozófiában pedig arról, hogy tulajdonképpen mit is jelentenek a kifejezések.

A filozófia tehát valóságos aktusokban kell végződjön, a végső értelemadás mindig csak cselekvések által történik, ezekből áll a fizikai tevékenység.

Schlick elmarasztalja a filozófia tudományossági törekvéseit. Inkább úgy kell a tudományokhoz való viszonyát meghatároznunk, mintha a királynője lenne a filozófia a többi tudománynak, hisz a királynőnek sem kell azonos alaptulajdonságokkal bírnia, mint alattvalóinak. 

A filozófia mibenléte tehát az értelemadás aktusaiban kell megnyilvánuljon. Ezek olyan megállapítási aktusok, melyek minden kijelentés értelmét,  mint valami teljesen végsőt adják meg. Ha ezzel az értelemmel nem bírunk, akkor a kijelentések, mint értelmetlen szavak, állnak előttünk, ha viszont rendelkezünk ezzel az értelemmel, akkor  tudjuk mit kell a kijelentésen értenünk.

Így határozza, és alapozza meg Moritz Schlick a huszadik századi angol filozófiában a nyelvi fordulatot. 

